

古村携手闯新路 乡村振兴一对红

本报记者 安 凤

庄,因为地处温县、武陟县、博爱县三县交界处,濒临沁河,自古以来就是交通要道。这里曾经贾云集,村子里至今还保留着大量明清古民居、古代碑刻和匾额。2021年年底,武阁寨村成功入选河南省传统村落名录。

今年八一建军节期间,张国旗陪同一些战友回武阁寨村参观古建筑,便去了附近县市的几个传统村落游览。当他们来到温县段村时,受到了该村党支部书记秦鸿党的热情接待。段村和武阁寨村同一批入选河南省传统村落名录。在参观中,张国旗惊讶地发现,段村和武阁寨村有许多相似之处,均是临河而建,村子保留的古民居也大都是怀商旧居……

这次武阁寨村和段村结对子开展党支部联建活动,源于两位退伍军人在八一建军节的一场邂逅。张国旗是一名退伍军人,退伍后他在郑州打拼了20多年,当事业有了一些起色后,便总想着回报家乡。张国旗的老家武阁寨村是一个有着悠久历史的古老村

参观的过程中,张国旗了解

到秦鸿党也是一名退伍军人,便萌生了两村结对子、共发展的念头。在打电话征得武阁寨村党支部书记皇甫幼鹏同意后,张国旗向秦鸿党提出两村结对子,相互促进,共同发展。巧的是秦鸿党也在考虑怎样启动段村申报国家级传统村落计划,正打算找几个附近的传统村落开展联合行动,集中连片,共同宣传,共谋发展。于是,两位退伍军人一拍即合。

8月5日,秦鸿党带领段村两委会成员来到武阁寨村参观,受到了皇甫幼鹏等人的热情接待。经过几次沟通,两个村子决定在8月21日举办结对仪式。

结对仪式上,武阁寨村和段村交换了各自村庄的象征——金色钥匙,并互换了各自村庄申报传统村落的材料。

得知武阁寨村正在建设史馆,段村乡贤秦凌杰从自己收藏的数万张老照片中,选出20多张赠送给武阁寨村史馆。这些老照片大都拍摄于上世纪40年代初期,主要反映当时温县、博爱县一带百姓生产生活和怀商经商的场景。武阁寨村的皇甫幼鹏老人一下子就从其中一张照片上认出了自己少年时曾走过的那条老路。

“这几张是1942年在新乡举办农具农产品展览会时拍摄的照片,拍摄的都是获奖的柳编作品。怀庆府有句老话:武阁寨的柳编不用相。说不定照片上这些柳编作品就是咱们武阁寨村的杰作。”秦凌杰说。

段村是河南大学生命工程学院彩色小麦种植培育基地,村民们特意将今年新打出来的红色和

绿色小麦磨成面粉送给武阁寨人品尝。武阁寨人则将柳编作品回赠给段村的乡亲们。

仪式最后,两村召开党支部联席会议,一致同意共同申报国家级传统村落,在乡村振兴的大道上携手前行。

到场的焦作市传统村落保护协会专家,对两个村子开展党支部联建活动,共同申报国家级传统村落给予高度评价。协会会长董世坤说,这两个村子同处于太行山下、黄河岸边,距离不远,民居、民俗及怀商驿站等相似点很多,交流起来很方便,两村结对子、共同发展非常符合国家和省委提倡的传统村落连片建设精神。武阁寨村和段村结对子是一个经典模式,非常值得别的传统村落学习借鉴。

走向我们的小康生活

黄河街道

“四抓四强化”推动惠企政策落实

本报讯(记者韩静淼 通讯员郝赛男)蓝天资源、超冷制冷、天壕新能源、赛纳新材料等14个项目已于今年上半年建成投产;中建北方、中业重工、立达老汤等9个项目将于今年三季度建成投产;立益同、智久汽车等30个项目稳步推进。今年上半年,温县黄河街道完成税收1.66亿元,占全县乡镇(街道)税收总数的52%;完成省重点项目投资19.3亿元、市重点项目投资20.5亿元,分别占年度计划的137%和81%。

抓招商引资,强化后劲支撑。该街道立足融入郑州都市圈,以主导产业、高新技术企业为重点,通过“线上+线下”模式,今年以来累计开展6场招商活动,紧盯12家重点意向企业,实行跟踪招商。

抓营商环境,强化服务支撑。该街道9名科级干部包联重点企业18家、25名机关干部包联企业168家,定期深入企业一线,坚持问题导向,实施靶向治理,积极推动惠企政策落地落实,为企业在物流运输、缓税退税等方面提供暖心服务。

冯封街道

“网格驿站”惠民生

本报讯(记者杨丽娜 通讯员郭瑞瑞)“小事不出网格,事格中办”。今年以来,中站区冯封街道以“五星”支部创建为契机,投资建设“网格驿站”,将服务下沉到基层治理的“神经末梢”。

“大管家”规范化。该街道将辖区划分为若干“小网格”,对应选聘“网格大管家”,定期围绕网格员职责及管理考核、疫情防控、文明创建等内容进行培训,并对相关工作进行全面部署,促使大家熟练掌握业务,练就过硬本领,高质量完成各项任务。

“日巡查”精细化。该街道认真落实日巡查走访制度和周

碰头例会制度,要求网格员每日“三查三创”走访分包网格,排查门店是否存在非法生产、非法经营等问题,引导商户争当文明诚信商户;排查楼院垃圾是否做到日产日清,引导居民争创“最美庭院”;排查掌握居民动态,对来返焦人员进行科学管控,引导居民争创“无疫小区”。

“集民意”多样化。该街道通过组建“网格微信群”、实地走访等形式,广泛收集群众诉求,建立问题台账,定期召开网格碰头会,协调各方力量,第一时间回应群众意见建议,解决群众难题,真正通过建立“网格驿站”惠民生。

西向镇东高村

增强“造血”功能 充实集体“家底”

本报讯(记者杨帆 通讯员杨林涛)今年以来,沁阳市西向镇东高村以抓“五星”支部创建为契机,坚持把发展壮大村级集体经济作为全面实施乡村振兴战略的有力抓手,通过政策项目扶持、党员能人带动等举措,增强“造血”功能,激活村集体经济“一池春水”。

聚焦创业就业,鼓起群众“钱袋子”。该村发挥南依沁河、西临国家AAAAA级景区神农山的交通区位优势,大力开展体验式观光农业,引进丁氏草莓成熟种植技术,开发农家乐草莓采摘项目。目前,该项目已投资50余万元,占地1.2公顷,建造14座大棚,带动12名村民就业,月人均工资收入在1500元至1800元之间。

小董乡北耿村

多措并举破解“行路难”

本报讯(记者宋崇飞)“这条路重新修好后,比以前平坦好走了,真是为村民办了一件大好事。”8月21日,武陟县小董乡北耿村村民牛小军对家门口新修的水泥路赞不绝口。

截至目前,北耿村争取上级项目资金164万元,村集体配套资金59万元,群众自筹资金110万元,硬化街道9条共6000余米,修建排水沟1.2万余米,全村所有街道均进行了硬化。

“这几年,村里的路修好了,村民一门心思奔富路,再也没有出现矛盾纠纷。”北耿村党支部书记柴波波说。



九里山街道

打造“幸福里”网格服务品牌

本报讯(记者宁江东)日前,马村区九里山街道报送的微视频《网格幸福里·幸福“零”距离》,荣获市委宣传部举办的“强国复兴有我”主题微视频大赛三等奖,这是该街道打造优秀党建品牌的又一硕果。

今年以来,该街道坚持党建引领,以建设“幸福九里山”为目标,抓载体创新、抓服务提质、促群众满意,打造“幸福里”网格服务品牌,构建“入网入心”的全科网格基层治理体系,提升“红管家”服务效能,建设有烟火气、人情味的幸福和谐社区。

该街道创新推进全科网格工作,积极探索适合辖区实际的治理路径,创新打造“党建+全科网格”治理模式,建立“幸福里”网格服务站,吸纳网格员、楼栋“红管家”20名,将网格化管理和“红管家”服务结合起来,形成以4个小区网格为架构、20个“微网格”为触角的网格化管理新格局,实现一网全覆盖、服务“零距离”。

“五星”支部创建工作开展以来,该街道建立党员积分制度,与文明城

市创建时的志愿服务积分制度相结合,以社区党建综合体和新时代文明实践站为依托,进一步完善创“星”服务积分管理,建立小红星兑换机制。

该街道社区党员、网格员、“红管家”通过参与社区“五星”支部创建活动,在疫情防控、防汛、疫苗接种、服务老人、环境治理等方面参与社区志愿服务,根据服务时长兑换小红星,力求实现“以点带面、以面带全”目标,在实现自身价值的同时,不断提升社区居民的幸福指数。

新城街道苏蔺村:“五星”支部创建 激活集体经济

本报讯(记者史文生)8月21日,在山阳区新城街道苏蔺村相如蟠枣园,几位承包户正在温室大棚内管理蟠枣。抬眼望去,蟠枣长势喜人。承包户董马圈告诉记者,今年的蟠枣比去年的长势好多了。该村村民王二保说:“不用出村,每天在园区打工,除草、浇浇水,一天就可以收入100元,还管吃,你说这日子多好。”

今年,在“五星”支部创建

中,苏蔺村党委十分重视产业发展,先后建起了相如蟠枣园、水上乐园和商住楼,确保农民收入和集体收入同步增长。据该村党委书记李晓东介绍,今年该村集体收入有望突破100万元。

近年来,在山阳区区委、区政府的领导下,苏蔺村紧紧围绕乡村振兴这一目标,积极探索,因地制宜,利用有有限的土地,于2020年5月成立苏蔺村股份经济合作社,大力发展特色果树种

植。该村把上级下拨的50万元作为发展集体经济专项资金,并自筹资金270万元,建起15座温室大棚,通过测土、整地、改良土质、育肥、打井、选种、种植、抚育等一系列工作,引种蟠枣、无花果、车厘子、冬枣、葡萄、火龙果等珍贵树种,其中冬枣2公顷、蟠枣3公顷、车厘子1.5公顷、无花果2公顷、火龙果1公顷,年产鲜果约300吨,年实现产值约400万元,村集体年收入20万元。

近年来,苏蔺村还充分利用自身区位优势,大力发展战略性新兴产业,打造集农产品采摘和水上游玩于一体的旅游项目。去年,该村利用闲置的旧厂区引进虹景开发利用有限公司。该公司投资上千万元建起了拥有水屋、滑梯、人工海啸等娱乐项目的水上乐园。该村以入股的形式参与分红,年收入30万元。该村还利用旧厂房对外出租,年收入50万元。

随着人气的聚集,该村适时投资600万元建起建筑面积4000平方米的商住楼对外出租,村集体年收入10万元。

在苏蔺村无花果采摘园,承包户孙东东告诉记者,去年,他从苏蔺村股份经济合作社承包2公顷土地种植无花果,今年无花果成熟后,每天都有附近市民前来采摘,鲜果每公斤售价30元,加工的无花果片每公斤售价80元。

主办单位:焦作日报社 市农业农村局
总策划:侯向阳 王静锋
总统筹:刘新成 吕正军
主编:李英俊 **统 筹:**史文生

深耕

本刊特约·焦作市新闻业质量监督电话:8797222,8797333 本刊采编部电话:8797444 今年定价60元,自办发行 广告发布登记证号:2019001号 订阅时间:1月1日-12月31日